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МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ НОВЫХ  ФЕДЕРАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СТАНДАРТОВ
Сегодня главной задачей образования в условиях перехода к новым федеральным образовательным стандартам является не столько передача знаний и социального опыта, сколько развитие личности ученика. А основу личностного развития составляет умение учиться, умение познавать и преобразовывать мир, ставить проблемы, искать и находить новые решения, учиться сотрудничать с другими людьми на основе уважения и равноправия. Потребность познавать – важная составляющая духовности человека наряду с потребностью творить добро и сострадать. Развивающее обучение предполагает критический взгляд на добываемые знания, их личностную оценку, а также воображение как следствие суждений о знаниях и их оценки. Принципы развивающего обучения приводят к вопросу об их реализации в ежедневной школьной практике. Практика уже ответила на этот вопрос, обратившись к междисциплинарному взаимодействию.

Другая сторона вопроса заключается в том, что Базисным планом жёстко ограничена максимально допустимая нагрузка учащегося, в то же время объём требуемых знаний и умений растёт. Использование междисциплинарного взаимодействия в образовательном процессе позволит оптимально решить проблему несоответствия объёмов знаний количеству времени, предусмотренного для их усвоения.
Междисциплинарное взаимодействие в процессе обучения рассматривается как интегрирующий фактор, способствующий формированию единой картины мира школьника, его развитию как субъекта познания (4, с.53).
Мы начинали работу по междисциплинарному взаимодействию с проведения интегрированных уроков. Интегрированные уроки  имели свои «плюсы» и «минусы». Они позволяли  расширять содержание изучаемого материала и рассматривать его с разных сторон. Ведущая роль на таких уроках принадлежала учителям, которые отбирали содержание, определяли формы работы и от мастерства которых, чаще всего, зависел результат. Сегодня в реализации междисциплинарного взаимодействия приоритетной выступает проектная деятельность. Она сохраняет все достоинства интегрированных уроков, но в то же время имеет больше возможностей для достижения новых образовательных результатов. В основе проектной деятельности лежит расширение образовательного пространства и расширение спектра видов деятельности учащихся. Внешний ее результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Внутренний результат – опыт – становится бесценным достоянием учащегося, соединяя в себе знания и умения, компетенции и ценности. На долю учителя остается трудная задача выбора проблем для проектов, а проблемы эти можно брать только из окружающей действительности, из жизни.
Рассмотрим этапы работы над проектом в условиях междисциплинарного взаимодействия.
На подготовительном этапе проекта происходит накопление детьми материала по определенной теме на разных школьных дисциплинах и набираются проблемные вопросы.
На этапе «запуска» проекта на одном из предметов происходит формулирование темы, постановка проблемы, распределение зоны ответственности.

На этапе реализации проекта происходит поиск путей  решения проблемы с точки зрения разных дисциплин. Учитель, решая учебные задачи каждой дисциплины в соответствии с программой, подбирает материал, близкий теме проекта. 
Заключительный этап – презентация проекта, где дети демонстрируют результат работы и обосновывают достижение целей и решение задач проекта. 
В результате такого взаимодействия дисциплин происходит:

-формирование универсальных учебных действий (УУД): регулятивных, коммуникативных,

- усвоение межпредметных понятий,

- получение опыта предметной деятельности. 

В начальной школе нашей гимназии создана система организации проектной деятельности учащихся, основанная на междисциплинарном взаимодействии. Учебно-методическую базу этой системы составляют: УМК Этнокалендарь Санкт-Петербурга, авторские культурологические программы духовно-нравственного развития, УМК «Диалог» для школы поликультурного общества, УМК Информатика и ИКТ 2-4.
Наибольшие возможности для организации междисциплинарного взаимодействия в условиях проектной деятельности имеет использование в учебном процессе УМК «Диалог» (2, с.54; 3, с.69). В этом УМК метаметодический подход позволил установить не только взаимную связь учебных дисциплин, но и связь предметных методик обучения: согласовать цели обучения разным предметам, обосновать отбор содержания одной дисциплины содержанием других, определить систему междисциплинарных знаний и умений, разработать организацию предметной деятельности ученика, направленной на освоение не только предметных, но и универсальных учебных действий. (1, с.24)
В системе учебников «Диалог» проектная деятельность обеспечивает возможность овладения УУД, их самостоятельное применение на разном предметном материале, предусматривает возможность выбора учеником наиболее удобных и рациональных для него способов выполнения задания. В этом УМК реализуется единый подход к организации проектной деятельности. Рубрика «Работаем над проектом» есть в учебниках по всем дисциплинам Проекты, над которыми работают школьники, междисциплинарны. Дети используют знания, умения, навыки, полученные при изучении  разных предметных областей, для создания единого продукта. 
Реализацию междисциплинарного взаимодействия рассмотрим на примере проекта для 3 класса «Хлеб – всему голова». Итоговым продуктом проекта должно стать создание школьного музея хлеба. В проекте принимали участие третьеклассники, причем каждый из третьих классов выбрал свое направление в создании музея.
Проект «Хлеб – всему голова: диалог культур» объединил круг дисциплин (литературное  чтение, историю города, иностранный язык, окружающий мир, технология), на которых дети искали ответ на проблемный вопрос: почему хлеб всему голова?
При «запуске» проекта ученики в диалоге с учителем поставили перед собой задачу объединиться в группы и начать сбор материала по следующим направлениям, поддержанным разными дисциплинами.
· Исследовать ассортимент хлеба в магазинах города,  изучить предпочтения людей, взять интервью (история города, русский язык).
· Познакомиться с традициями народов:  изучить  виды хлеба, узнать о национальных праздниках хлеба,  подобрать пословицы, загадки о хлебе (окружающий мир, литературное чтение). 

· Изучить историю хлебопечения разных народов (окружающий мир, технология).
· Найти отражение традиций разных народов хлебопечения в нашем городе (история города). 

· Узнать названия хлебобулочных изделий на разных языках мира (немецкий язык, русский язык).
· Представить традиционные рецепты изготовления хлеба (технология, немецкий язык).
Деятельность участников проекта включала поиск информации в различных источниках; анкетирование, опрос, интервью; изучение ассортимента хлеба в булочной; обсуждение, отбор полученных материалов, оформление и презентацию результатов исследования.

Например, на уроке немецкого языка «В немецкой пекарне» (учитель Е.В. Алексашкина) в рамках проекта по теме «Хлеб – всему голова: диалог культур» использовались следующие виды деятельности учащихся:

· подбор  синонимичных пословиц разных народов (русских и немецких);
· лексическая работа со словами-интернационализмами (заимствование) штрудель, берлинер, крендель;
· сопоставление звучания слова «хлеб» на разных языках;
· составление рассказов, описаний, диалогов;
· подбор названия к картинкам с изображениями хлебобулочных изделий, оформление витрины; 
· составление плана последовательности своих действий по оформлению витрины и ее презентации, созданию рецепта рождественского печения;
· работа с информационной нагрузкой элементов оформления витрины.
Продолжением проекта стало изучение интересующих детей тем, систематизация материала для того, чтобы создать школьный музей хлеба. Учащиеся планируют проводить по нему экскурсии.
Самым же главным результатом проекта стало формирование умения действовать в условиях, когда требуется в ограниченное время сделать большой объем разноплановой работы. Важно не растеряться при встрече с новым, не испугаться неизвестности, а быстро понять, каких знаний не хватает, решить, где и как их можно получить, а получив, применить и увидеть результат своих действий. Выполнив такую цепочку действий, ребёнок становится гораздо более уверенным в своих силах, у него исчезает страх перед неизвестными ранее делами, страх перед недостатком знаний – он учится учиться. Условием для достижения таких результатов послужила организация междисциплинарного взаимодействия, выступающего интегрирующим фактором, способствующим развитию ученика как субъекта познания.
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