Автор статьи: Тоболенко Т.А., учитель начальных классов ГБОУ Гимназия № 74 Выборгского района СПб.
Данный радиоспектакль явился итогом проектной работы учеников 2 «А» класса под руководством классного руководителя Тоболенко Т.А. и при творческом и техническом содействии звукорежиссёра И.Ю. Новикова. Вдохновил учителя на эту работу урок литературного чтения в 4 «А» классе ГБОУ НОШ № 615 Санкт-Петербурга, представленный в ходе семинара «Формирование регулятивных УУД в условиях междисциплинарного взаимодействия» учителем Т.А. Коротковой. Урок являлся апробацией  методики, подробно описанной  в методических рекомендациях к учебнику, входящему в  УМК "Диалог": Воюшина М.П., Петрова С.И., Чистякова Н.Н. Литературное чтение. 4 класс. 3 часть (изд-во "Дрофа").
Актуальность проектной работы обосновывалась возможностью подготовки подарка к юбилею гимназии, отмечавшемуся в феврале 2014 года. Подготовка радиопостановки по рассказу С. Вольфа «Мы поедем на рыжем коне» включала следующие этапы:
- постановка цели,

- определение этапов работы,

- определение сроков реализации и необходимого технического сопровождения,

- знакомство с особенностями формы радиоспектакля,

- определение круга профессий создателей радиоспектакля, их задач и взаимоотношений,

- литературный анализ произведения,

- распределение ролей,

- репетиционный этап,

- звукозапись,


- монтирование,


- представление результатов. 

В ходе реализации проекта осуществлялся диалог участников образовательного процесса: 
- взаимоотношения между учителем и учениками выстраивалось в форме бесед и консультирования, подразумевали совместный поиск наиболее удачной формы выражения авторской идеи;
- отношения ученик-ученик способствовали развитию навыков сотрудничества, умения участвовать в коллективном обсуждении, учитывать позицию собеседника;
- взаимодействие между учителем и родителями включали ознакомление с воспитательными, развивающими и образовательными целями проекта и их принятие; 

- взаимодействие учеников и родителей предполагало обмен мнениями  и совместный поиск рисунка роли и истории персонажа. 

Формированию целостного взгляда на мир содействовало объединение научного и художественного способов познания, реализации которого способствует данная форма работы, позволяющая устанавливать диалогические отношения между ними. Научный способ познания реализовывался  как в ходе подготовительной работы, так и в ходе литературного анализа произведения. Воплощение в искусстве слова, подбор музыкального сопровождения требовало художественного осмысления. Такое взаимодействие раскрывает многообразие и в то же время единство мира, обогащает опыт творческой деятельности учащихся.
В ходе создания радиопостановки велась работа над формированием таких регулятивных УУД как управление своей деятельностью, прогнозирование, контроль и коррекция, формирование инициативности и самостоятельности. 

Радиоспектакль был представлен гимназистам, учителям и сотрудникам гимназии 17 февраля 2014 года, а также родителям учащихся 7 марта 2014 года.

